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D nouă întreprindere românească. 
— Biroul central de informaţiuni şi cornisiuni. — 

In zilele trecute unele dintre ziarele noastre 
ni-a adus ştirea — aproape laconică — că 
direcţiunea «Solidarităţii», asociaţiunea institu
telor financiare române, în şedinţa sa ultimă, 
a decis, activarea unui birou central de informa
ţiuni şi cornisiuni. Ştirea aceasta va fi făcut, 
desigur, pe mulţi să se întrebe: ce este şi — 
îndeosebi — care e chemarea unui astfel de 
birou? E o întrebare prea firească aceasta, la 
care trebuie răspuns cât mai lămurit. Trebuie 
răspuns cu atât mai mult, cu cât aceasta o im
pune chiar şi interesul binepriceput al biroului 
proiectat, cea mai nouă instituţiune a noastră. 

Sub birou de informaţiuni are a se înţelege 
o întreprindere specială, care are să procure, să 
adune şi să servească ori cui i-ar cere infor
maţiuni exacte şi conştienţioase despre tot felul 
de chestiuni economice, comerciale şi finan
ciare şi îndeosebi despre lumea de afaceri. 
Iar sub birou de cornisiuni deasemenea are a 
se înţelege tot o întreprindere cu caracter spe
cific, care nu numai informează, ci şi mijlo
ceşte afaceri de tot felul în numele său, însă 
pe contul şi rizicul comitenţilor, adecă al ace
lora, cari îi încredinţează asemenea afaceri. 

La noi la Români ideea unui birou central 
de informaţiuni, care prin o activitate conştientă 
şi sistematică să contrabalanseze uimările de
favorabile, pe cari le suferim, fie ca particulari, 
fie ca instituţiuni ori ca popor din cauza in-
formaţiunilor inexacte superficiale şi — de cele 

mai multeori — şi tendenţioase, ce le dau bi
rourile similare străine despre noi şi relaţiile 
noastre economice, comerciale şi financiare, nu 
este nouă. Ea a fost relevată adeseori în zia
ristica noastră şi în cercurile de specialitate. 
Ba chiar şi adunarea generală a «Solidarităţii», 
ţinută acum trei ani la Braşov a desbătut a-
ceastă idee, autorizând direcţiunea însoţirii, ca 
la timp potrivit — având mijloace corăspun-
sătoare — să activeze un astfel de birou. Ideea 
însă a rămas idee şi abia azi — după trei ani 
— ajungem să încercăm realizarea ei, mulţu
mită îndemnului bun şi pozitiv al unui bărbat, 
cu multă înţelegere pentru trebuinţele noastre 
de tot felul. Ea se realizează, însă nu numai 
cu privire la biroul de informaţiuni, ci odată şi 
în legătură cu acesta şi de cornisiuni, adecă 
de mijlociri de afaceri. 

Sunt multe şi mari interesele, cari reclamă 
la noi fondarea unui birou propriu de infor
maţiuni şi cornisiuni. A înşiră însă la acest loc 
toate acele momente, c"ri ne obligă la aceasta 
fondare, e aproape cu neputinţă, atât sunt ele 
de multe şi de variate. Ajunge să amintim 
neajunsurile, împreunate adeseori cu Conside
rabile pagube materiale, ce rezultă pentru po
porul nostru din faptul, că informaţiunile ce se 
dau azi asupra lui la lumea de afaceri, sunt 
toate de obârşie străină, superficiale şi tenden
ţioase şi că aproape toate mijlocirile de afaceri 
— de ori şi ce soiu — se fac prin străini, în 
buzunarul cărora ni se duc zilnic sute şi mii 
de coroane. A înlătură aceasta stare nenoro
cită de lucruri şi a face ca lumea economică 
să ne cunoască aşa după cum suntem şi me-



rităm şi a retine pe seama poporului nostru 
acele mari sume de bani, cari azi se duc de 
cele mai multeori pe nedrept, ba chiar şi prin 
abuz la alţii, iată chemarea biroului central de 
informaţiuni şi comisiuni. 

Dată fiind mulţimea şi diversitatea aface
rilor, ce pot obveni în vieaţa economică a unui 
popor, cercul de activitate al unui birou cen
tral de informaţiuni şi comisiuni, ca cel con
templat de direcţiunea «Solidarităţii», trebue 
să fie cât de extins şi variat, aşa că dacă ar 
fi să se stabilească şi precizeze toate acele te-
rene de afaceri, asupra cărora s'ar putea extinde, 
mai că ar fi cu neputinţă a se da un program 
complect al lor. Cercul de activitate al unui 
astfel de birou — poate tocmai pentrucă are 
să fie luat din viaţa cea complicată de toate 
zilele — nu se poate stabili decât numai în 
generalităţi. Astfel ce priveşte biroul proiectat 
de direcţiunea «Solidarităţii», cercul său de acti
vitate i s'a stabilit în următoarele: 

1. să procure, să adune şi să servească 
informaţiuni comerciale exacte şi conştiinţioase 
din lumea de afaceri, pe cari să le pună la 
dispoziţia celor interesaţi; 

2. să ţină în evidenţă, să facă cunoscut 
şi să mijlocească cumpărarea şi vânzarea, arân-
darea şi subarândarea de realităţi, drepturi 
(regalii, folosinţe etc.) şi intreprinderi de tot 
felul; 

3. să mijlocească cumpărarea şi vânzarea 
de maşini şi producte agricole, de materii brute 
şi mărfuri, precum şi să plaseze produse indu
striale; 

4. să ţină seamă şi să mijlocească procu
rarea de funcţiuni, servicii şi plasamente de braţe 
de muncă; 

5. să dee informaţiuni directe sau să re
comande specialişti în chestiuni de socoteli, de 
expertize, de anchete etc. şi 

6. să editeze o foaie periodică de infor
maţiuni. 

E un program foarte vast acesta, care se 
extinde — în definitiv — asupra tuturor soiurilor 
de activitate economică. Examinându-1 mai de 
aproape găsim în el cuprinse şi considerate 
servicii atât pe seama economilor, cât şi a ne
guţătorilor, industriaşilor şi preste tot a ori 
cărui om lucrător. Prin foaia de informaţiuni, 
ce va edâ, el se pune în serviciul nu numai 
al acelor, ce-1 vor căută nemijlocit, ci şi în ser
viciul întregului neam. 

Biroul de informaţiuni şi comisiuni, de care 
vorbim, s'ar putea activă — dat fiind programul 
lui vast — în cadre cât de largi. Direcţiunea 
«Solidarităţii» însă, după informaţiunile ce le 
avem, se va mărgini la un început cât mai modest, 
călăuzită de principiul: încet şi sigur. Tot ce 

va face, va fi, că va angaja deocamdată o per
soană potrivită, cu pregătire corăspunsătoare, 
care va avea mai întâiu să facă practică — prin 
intervenţia «Solidarităţii» — la întreprinderi 
similare din patrie sau străinătate. Practica se 
va extinde îndeosebi asupra întocmirii tehnice 
şi administrative a acestui soiu de întreprinderi 
speciale. Cât timp va face practică, cel ales 
pentru acest scop, va avea să cerceteze firmele 
mari, fabricile, birourile speciale şi alte între
prinderi, aducându-le la cunoştinţă înfiinţarea 
biroului «Solidarităţii» şi oferindu-le serviciile. 
Acelaş lucru va face — după terminarea prac
ticei — şi în o călătorie anume, ce va între
prinde în acest scop, prin centrele economice 
şi comerciale, cari au legături de afaceri cu 
poporul nostru. In chipul acesta, cum şi prin 
anunţuri corespunsătoare s'ar face cunoscută 
întreprinderea noastră, aşa că activată — dacă 
se va putea chiar cu începutul anului viitor — 
ea va putea întră direct în mediaş res. 

Activitatea viitoare a nouei noastre între
prinderi şi în special rezultatele ce le va putea 
dobândi — vor depinde în prima linie dela 
zelul şi devotamentul pentru afacere al celui, 
căruia îi va fi dat să lucreze la acest birou. — 
Lucrări va avea destule. Nu numai pentrucă 
va fi un birou de caracter general, care va 
avea sprijinul şi interesul tuturor băncilor noa
stre, dar şi pentru faptul, că nu va fi o între
prindere de speculă, care să râvnească la câş
tiguri, ci o întreprindere cu scop de a ajută 
şi folosi poporului, făcându-i servicii, remune
rate cu minimul posibil, ba în anumite cazuri 
poate chiar gratuit. 

Prin capitalul iniţial de care dispune, bi
roul central de informaţiuni şi comisiuni e asi
gurat în funcţiunea sa regulată şi corăspunsă
toare cel puţin 2—3 ani de zile. In acest timp 
se va dovedi dacă e în stare să îndeplinească 
misiunea frumoasă, ce-i este rezervată. Se va 
dovedi dacă are condiţiuni de vieaţă, sau nu. 
In cazul dintâiu el se va putea continuă şi des-
voltâ din propriile lui mijloace, în cazul al 
doilea — la care însă nu ne gândim — va rămânea 
o încercare la tot cazul cinstită şi ne vom alege 
dacă nu mai mult cel puţin cu învăţături şi 
experinţe, cari la nici o întâmplare nu ne vor 
fi fără de folos. 

Ne dăm bine sama, că nu este un lucru 
tocmai uşor activarea şi afirmarea unei între
prinderi de caracterul biroului proiectat de di
recţiunea «Solidarităţii». Ne dăm chiar seama 
de greutăţile, cu cari va avea să se lupte. Avem 
însă nădejde în viitorul lui. Pentrucă oricât de 
mari ar fi greutăţile, în schimb terenul de ac
tivitate îi e atât de vast şi de fertil şi împre
jurările, în cari va avea să lucreze, atât de priin-



cioase, încât ţinem că e cu neputinţă să nu 
reuşescă. Străbătând încet şi sigur calea sa 
cea nouă — oricât de mari vor fi poate ne
mulţumirile celor deprinşi să aştepte dintr'o-
dată totul — biroul acesta se va desvoltâ treptat. 
Cu timpul, când lucrările s'ar înmulţi şi când 
poporul se va deprinde a i luă în considerare 
serviciile, puterile de muncă se vor putea com
pletă cu bărbaţi specializaţi pe toate terenele 
de activitate economică. — Atunci va deveni 
instituţiunea care trebue să devină. 

Foloasele biroului proiectat sunt prea evi
dente. Prin informaţiunile ce va dă, cum am 
spus mai sus, va pune în lumina adevărată pu
terile şi mijloacele noastre în acţiunile econo
mice. Va face servicii reale tuturor forţelor vii 
ale neamului, cari vor să se validiteze. Iar prin 
mijlocirile cinstite şi desinterésate de afaceri 
va cruţa pe oamenii noştri de multe pagube şi 
năcazuri, cauzate în trecut de mijlocitorii ve
nali. Dar folosul cel mai mare, ce va rezultă, 
va fi, că prin acest birou, la care se vor con
centra afaceri de tot felul, şi desigur de pe întreg 
teritorul locuit de poporul nostru, vom cunoaşte 
adevăratele noastre trebuinţe şi aptitudini eco
nomice din singuraticele ţinuturi. Se va cu
noaşte spiritul de întreprindere şi facultăţile de 
vieaţă. Se va stabili un contact de lucrări şi 
interese comune, din care cine ştie dacă nu 
vor mai putea răsări încă multe acţiuni nouă 
şi folositoare. 

Biroul central de informaţiuni şi comisiuni 
după cât auzim se va instala în edificiul băncii 
«Albina» din Sibiiu, care desigur îi va acordă 
toată protecţiunea sa. Pentru înlesnirea activi
tăţii sale biroul va lua în considerare sprijinul 
băncilor româneşti şi al organelor externe ale 
societăţii de asigurare. La timpul său îşi va 
întocmi organizarea şi funcţionarea astfel, încât 
serviciile sale să poată fi luate în considerare 
de ori şi cine, şi astfel să devină o instituţiune 
de adevărat folos public. Să-i pregătim deci 
calea, ducându-i vestea în toate părţile. 

Bancherul din provincie. 
Scrisoarea VIL 

Comereiu, eare duee la faliment. 

Dacă va ceti schimbul acesta de scrisori un laic 
întâmplarea tapiţerului, nu o va privi ca fapt aevea, 
ci mai mult ca o fantazie a scriitorului, pe când 
abia va exista vreun bancher din provincie, care în 
Domnul Blănar să nu-şi recunoască pe un vechiu şi 
bun cunoscut al său. 

Trebuie să concedem însă, că pentru cariera sa 
nu numai Domnul Blănar merită reproşuri, căci banii 
împrumutaţi dela bancă d. e. el i-a folosit cu aceiaşi 

nesocotinţă, cum ar fi făcut aceasta ori şi altul de si
tuaţia şi cu mintea lui. Cu alte cuvinte întreagă suma 
a folosit-o în afacerea sa drept capital. Nici când n'a 
contat la aceea, că banca îi va abzice, şi nici nu s'a 
cugetat la o astfel de eventualitate. Dacă antecesorul 
tău, l-ar fi ţinut cu stricteţă între hotarăle împrumu
tului votat, n'ar fi permis, tacite, să treacă peste cre
ditul acoperit, atunci institutul cel puţin nu ar fi spri
jinit ideea fixă a dlui Blănar de a-şi extinde afacerea. 
Dar Domnul Găgăuţă, acest bărbat blajin şi gata la 
ori-ce serviciu a avut o încredere fără margini în ca
racterul şi isteţimea negustorească a Iui Blănar. In
formaţia dată de el asupra lui Blănar probabil că a 
fost hectografată, căci totdeauna suna astfel: «necon
diţionat bun, afacerea se desvoaltă, câştigă uşor». 
Natural, că autorul acestei informaţii nu era altul decât 
însuşi Blănar, care o preda Domnului Găgăuţă, iar 
acesta la rândul său o repeta direcţiunii ca pe infor
maţia sa proprie; dintr'un punct de vedere de fapt 
erà a lui proprie căci nu poate fi nici o îndoială, că 
a dat informaţia în bună credinţă. In credinţa aceasta 
a permis, ca împrumutul să crească peste suma vo
tată, şi anume nu în proporţie cu creşterea corăspun-
zătoare şi adevărată a capitalului lui Blănar, ci în ra
port cu circulaţia contului. Aşa se vede ca aceasta 
din urmă a dividat-o cu zece, pentru ca să-i rezulte 
suma, pe care să o poată credita în deplină linişte 
sufletească lui Blănar, fără alte informaţiuni, şi fără 
acoperire. Dacă circulaţia ar fi s. e. de 50,000"— de 
coroane, limita siguranţei ar fi 5000"— de coroane; 
dacă ar fi 100,000- de coroane, atunci limita, până la 
care se poate merge fără acoperire ar fi de 10,000-—• 
de coroane şi aşa mai departe. Rezultatele afacerilor 
lui Blănar le-a calculat după mărimea circulaţiei, iar 
capacitatea de existenţă a stabilit-o pe baza regulei 
de trei. 

Aşa se vede, că n'a observat, că principiul de 
afaceri al lui Blănar era: sistemul de mărunţişuri de 
o groşiţă şi faţă de tapiţerii mai vechi ai oraşului, 
numai aşa a putut ţinea concurenţa, dacă pe lângă 
câştig mic a făcut circulaţie mare. Părerea lui Blănar 
erà, ca douăzeci de afaceri, cari aduc fiecare câte un 
venit de cinci coroane, valorează tot atâta, ca şi o 
singură afacere împreunată cu un venit de o sută de 
coroane. Şi fiindcă a şi lucrat după principiul acesta, 
circulaţia contului său dela bancă natural că a tot 
crescut. Dar această urcare rapidă pentru Domnul 
Găgăuţă se vede, că nu a servit de avertisment. El 
s'a mulţămit să cântărească bonitatea lui Blănar, din 
semne externe, în loc de a cerceta valoarea internă 
a lui Blănar. 

Când a eşit lucrul la iveală, atunci s'a adeverit, 
că de fapt banca de mai mulţi ani a fost companistul 
lui Blănar, şi inconştient a făcut afaceri extinse în 
branşa de tapiţer. Dar rolul acesta de părtaş şi-a avut 
şi scăderile sale speciale: dacă erà vre-un câştig, acela 
erà al Domnului Blănar, pe când paguba cădea în 
sarcina băncii. 

Ocură în cărţile tale o mulţime de negustori de 
mătase, cari lucrează cu capitalele lor proprii, şi numai 
rar vin şi împrumută dela tine. Fost-a oare o proce
dură corectă dela tine faţă de aceştia, că prin acor
darea uşuratică de credite neacoperite prea mari unui 
om ca Blănar, să-i dai acestuia posibilitatea de a duce 
aproape de nimicire afacerile solide ale comercianţilor 
amintiţi? 

Vei răspunde, că un om, care trebuie să lucreze 
cu bani împrumutaţi cu dobândă, nu poate vinde 
mai ieftin, decât acela, care lucrează cu banii proprii 



Dar Blănar totuşi a lucrat astfel şi alţii, cu miile, fac 
aşa. Ce e mai mult, Blănar nici nu a plătit nimic 
pentru capitalul, ce i 1-a împrumutat banca. Nu ţi-a 
plătit nici din capital, dar nici camătă. Faţă de con
curenţii săi a luptat cu bani găsiţi, deşî pentru tine 
acei bani au fost pierduţi. 

Oameni, cari nu se cugetă, că într'o bună zi 
câte percente trebuie să plătească creditorilor, au un 
avantagiu foarte mare, faţă de aceia, cari îşi achită 
datoriile constienţios, până la cel din urmă filer. Ei 
speculează la diferinţă. Dacă sunt datori, când îşi con
voacă creditorii, — cu suma de douăsute de mii de 
coroane, şi averea le-a scăzut la suma de cincizeci 
de mii de coroane, atunci este clar, că se urcă la o 
sută cincizeci de mii de coroane suma, peste care au 
putut dispune după bunul lor plac. Ar fi putut sus
ţinea un îngrijitor în spital, sau ar fi putut ridică co
lumne la biserică, sau ar fi putut mărî şcoal? comu
nală, sau ar fi putut pune bază ori şi cărei alte insti-
tutiuni filantropice pe banii altuia. Un proverb vechiu 
spaniol zice: «fură turma şi oferă Domnului ca jertfă 
picioarele oilor». Acest proverb se potriveşte minunat 
în cazul insolvenţei amintite. Şi-ar fi putut uşor per
mite marinimositatea aceasta. Din fiecare sută de co
roane, cu care a fost dator creditorilor săi, şi-a re
ţinut pentru sine şaptezecişicinci, pe când lor le-a 
lăsat abia douăzecişicinci. E posibil însă şi aceea, că 
o parte a deficitului său nu 1-a sacrificat pentru filan
tropii false. Se prea poate, că a aflat de bine să spe
culeze, sau să joace la bursă pe banii creditorilor, sau 
să-i transcrie pe numele nevestei, sau să i benche-
tuiască, sau să-i ascundă, până ce afacerea se descurcă, 
cu un cuvânt până ce creditorii jupuiţi îşi vor fi primit 
cvota, iar el absolutorul. 

Trebuie însă să recunoaştem, că Domnul Blănar 
nu a făcut aşa ceva. Diferinţă dintre datoria sa şi 
cvota de 97Vs procente — a folosit-o numai pentru 
ca să bată pe concurenţii săi din Băneşti, prin aceea, 
că ani de-a rândul a vândut sub preţul de cumpărare. 
Nu-i mirare deci, că concurenţii lui Blănar s'au cam 
indignat pe banca ta, când au aflat că până la ce 
sumă horibilă i s'a acordat credit concurentului lor. 

Vei zice, că cazul lui Blănar este excepţional; 
căci un om, care ia bani împrumut, fără de a şti, 
când are să-i replătească, de obiceiu va fi mai pre
caut, în ceeace priveşte plasarea lor, ca şi cum ar fi 
vorba despre banii lui proprii. Este posibil, că lucrul 
să stea chiar aşa, la oamenii de tot conştienţioşi, dar 
aceasta nu este nici însuşire generală, şi nici nu este 
însuşire, pe care să se poată răzimâ o bancă, când 
acordă împrumuturi. 

Sunt mai departe oameni, cari au principii de 
afaceri de tot greşite, cari fac deosebire din punct 
de vedere moral, între împrumuturi, pe cari le acoardă 
banca, şi între împrumuturi date de particulari. Ce 
priveşte o persoană privată — aşa raţionează ei — 
pierderea banilor poate însemnă faliment; pe când 
la o societate pe acţii, abia cade atâta şi atâta pe un 
acţionar, o sumă bagatelă, pe care nu o simte de 
loc nimeni. «Pe numele marelui zeu al tâlharilor 
«Mercur», — exclamă Sidney Smith — «oare cine a 
mai auzit de un debitor, care se refereşte la averea 
imprumutătorului, casă poată ocoli achitarea datoriei?». 
Nu mă îndoiesc, că împrumuturile nedeplin asigu
rate, acordate acestei specii de persoane, vor fi no
tate în procesele tale verbale, ca duplu periculoase, 
şi vor fi evitate consecuent. 

Odată, un om, care ne-a fript cu nişte bani — 
om dealtcum inteligent şi relativ de omenie — ne-a 

zis, ca pupăză pe colac, că nu ar trebui să ne su
părăm aşa de mult pe el, căci dacă ar adună camătă 
şi proviziunile, ce le-a plătit după datoria sa în de
cursul celor douăzecişicinci de ani trecuţi, am vedea, 
că sau nu pierdem nimic, sau numai foarte puţin! 

Pe o nouă etapă. 
După cum suntem informaţi, în ultima sa şedinţă, 

Comitetul dirigent al Băncii noastre de asigurare a 
pertractat un raport detailat de afaceri de pe semes
trul prim a! anului curent. Din acest raport, care ni-s'a 
pus la dispoziţie spre orientare — putem constată şi 
noi, că afacerile nouei noastre bănci sunt în continuă 
desvoltare şi că pe zi ce merge ea pătrunde tot mai 
adânc în vastul teren, ce-i stă înainte spre prelucrare. 
Ştiind că publicul nostru se Interesează mult de lucră
rile băncii de asigurare, credem că facem un lucru 
folositor, publicând în celece urmează datele mai prin
cipale din susnumitul raport de afaceri. 

/. Ramura asigurărilor elementare, care se ex
tinde asupra afacerilor de incendiu şi de grindină, arată 
o desvoltare relativ mulţumitoare. Astfel în afacerile 
de incendiu dela 1 Ianuarie până la 30 Iunie a. c. 
banca noastră a mai emis încă 2660 poliţe nouă, aşa 
că totalul poliţelor emise dela 1 Ianuarie a. tr. au ajuns 
suma de 9072. Premiile poliţelor de nou emise 
(K 38,501 "85) precum şi premiile scăzute după aface
rile din perioda corespunzătoare a a. trecut (K 25,61988) 
dau un incasso semestral de K 64,12P73. Afacerile de 
grindină — cultivate în comisiune — încă arată re
zultat, mai cu samă dacă considerăm, că abia în anul 
acesta au început să fie cultivate de banca noastră şi 
că peste tot în lipsa sămănăturilor de toamnă, au fost 
puţine. Cu toate acestea în sezonul anului curent, se
zon, care se continuă încă s'au încheiat 670 afaceri 
cu un incasso de K 22,891"70. Astfel incasso total 
semestral la asigurările elementare face K 87,013 -43. 

//. In ramura asigurărilor asupra vieţii pro
gresul deasemenea e continuu. In semestrul încheiat 
banca noastră de asigurare a primit 402 oferte nouă 
cu un capital de K 1.654,000. Din acestea s'au rezolvit 
definitiv, emitându-se poliţe 305 asigurări asupra unui 
capital de K 1.289,500< —. Respinse au fost 37 oferte 
cu un capital de K 143,000. Restul de 60 oferte de 
K 231,000 urmează să se rezolveze în semestrul al 
doilea. Incasso poliţelor de nou emise (K 37,28212) 
precum şi incasso premiilor scăzute dela asigurările 
din perioda corăspunsătoare a anului trecut (K 48,565*04) 
dau un incasso total semestral de K 85,847'16. 

Reasumând putem coustatâ că incasso semestral 
la asigurările elementare este . . . . K 87,013"43 
şi la asigurările asupra vieţii . . . . „ 85,847"16 

Total K 172,860-59 

III. Ce priveşte pagubele avem de notat, că au 
fost destul de favorabile pentru societate. In ramura 
asigurărilor de incendiu s'au anunţat 24 de pagube. 



Suma de despăgubit este de K 9,533"40, din care numai 
K 2,653 -32 cade asupra societăţii noastre. Restul de 
K 6,881-68 i-se restitue prin reasiguratori. In asigură
rile asupra vieţii s'au anunţat două cazuri de pagubă 
de câte K 1000-— fiecare. Fiind ambele asigurări pe 
termin fix, s'au emis poliţe libere de premii. 

VI. Dacă vom face o comparaţie cu perioda co-
răspunsătoare a anului trecut, adecă cu semestrul I. 
din 1912 vom constată, că pe când incasso la incendiu 
al acelui semestru a fost de K 29 ,798 - l l , pe atunci 
al celui din semestrul anului curent este de K 64,121-73, 
adecă un -(- de K 34,323-62; totasemenea pe când 
incasso la viaţă a fost de abia K 33,826*16, pe atunci 
în anul acesta este de K 85,847-16, adecă un - ) - de 
K 52,021"—. Dar chiar dacă ar fi să facem o compa
raţie cu rezultatele de incasso ale întregului an trecut, 
vom constată ca pe când incasso pro 1912 în asigu
rările elementare şi asupra vieţii au fost în total de 
K 156,688 -83, pe atunci incasso pe jumătatea primă 
a anului curent face K 172,860-59. Rezultă că jumă
tatea primă a anului acesta a dat un incasso de premii 
cu K 16,171-76 mai mare decât incasso ce l-am avut 
pe întreg anul trecut. 

Din acest raport, credem, se poate convinge ori 
şi cine că afacerile băncii noastre de asigurare sunt în 
progres continuu. Şi nici nu se poate altcum. Sute 
de mii şi milioane plătim noi Românii ca premii de 
asigurări. Suntem în privinţa aceasta într'o jobăgie 
faţă de străini. Problema băncii de asigurare şi a 
noastră a tuturora este să facem, ca aceste capitaluri 
enorme să rămână pe seama noastră. 

Băncile, cooperativele săteşti şi 
tovărăşiile şcolare. 

Sub titlul acesta «Gazeta Transilvaniei» publică 
din peana dlui învăţător V. Micuda, o serie de 3 ar
ticole, în cari autorul dupăce dă expresiune părerei 
sale, că «institutele noastre de bani nu sunt mijloace 
destul de puternice pentru înaintarea mai grabnică a 
poporului nostru în cele materiale», propune pentru 
completarea organizaţiei noastre economice: înfiin
ţarea de cooperative săteşti. Anume în modul următor: 

1. Toate ţinuturile locuite de Români, să se îm
partă în atâtea cercuri de cooperare, câte centre cu 
bănci româneşti avem, iar acolo unde sunt câte două 
— ca Săliştea, Zerneştul etc. — acelea să se conto
pească în câte una puternică. 

2. Să se înfiinţeze în fiecare comună românească 
câte o cooperativă sătească, cu un capital societar po
trivit numărului locuitorilor şi trebuinţelor locale, cu 
cvote de cel mult 20 cor., ca astfel să poată întră ca 
părtaşi şi cei mai săraci Români, având a garantă 
existenţa cooperativei, cu îniregul lor avut. 

3. Cooperativele să se ocupe cu promovarea 
înaintării economice şi culturale a ţăranilor, sprijinind 
cultivarea raţională a pământului şi a vitelor, valori
zând prisosul de producte al economilor, înfiinţând 
— acolo unde nu sunt comercianţi români — socie

tăţi de consum şi unde sunt de lipsă, lăptarii; să se 
ocupe mai departe cu exploatarea pădurilor, cu arân-
darea moşiilor, să înfiinţeze sale de lectură pentru 
popor şi să ajute şcoalele româneşti... Să dea mem
brilor împrumuturi mai mici de 200 cor. şi să se în
grijească ca împrumuturile mai mari, să se facă ex-
cluziv la centrala, căreia aparţin, stăruind ca împru
muturile dela bănci străine, să se transcrie în ace
laşi loc. 

In toate întreprinderile lor, cooperativele se vor 
folosi excluziv de capitalul propriu şi al centralei, 
cărei aparţin, având aceasta dreptul de control, luând 
parte şt la conducerea cooperativelor din cercul său 
de cooperare. 

4. Băncile centrale, să permită, ca în direcţiunile 
lor, să fie reprezentate şi cooperativele din cercul 
lor. Să alimenteze din capitalul disponibil, pe toate 
cooperativele şi să accepteze ofertele de împrumuturi 
făcute prin acelea. 

5. Băncile cu capital social de preste 1 milion 
de cor., să servească totdeodată drept bănci generale, 
cari să alimenteze centralele, lăsând, ca filiile lor, să 
ocupe loc între acelea. 

Continuând cu expunerile sale dl Micula face 
justa constatare, că o piedecă foarte însemnată, ce 
stă la noi în calea înfiinţării cooperativelor, este lipsa 
simţului de întovărăşire la poporul sătean. 

A delăturâ aceasta piedecă şi a desvoltâ cel 
puţin în generaţiile viitoare simţul pentru tovărăşii 
este chemarea şcoalei poporale. Să se înfiinţeze to
vărăşii şcolare în toate şcoalele confesionale româ-

• neşti! Scopul unei astfel de tovărăşii şcolare ar fi: 
a) Provederea tuturor elevilor dela şcoală cu 

rechizitele necesare de o calitate bună, b) mijlocirea 
de a se procură la timp manualele şcolare, c) deprin
derea elevilor la cruţare, d) a arătă elevilor în mod 
intuitiv folosul însoţiţilor şi de a-i deprinde la admi
nistrarea acelora, e) desvoltarea gustului de cetit şi 
mijlocirea de excursiuni mai mari... 

Iar mijloacele de cari se foloseşte tovărăşia 
sunt: a) banii încassaţi ca taxe de membru, b) micile 
economii (depuneri) ale elevilor, c) venitul producţi-
unilor şcolare şi eventualele donaţiuni, d) abonarea 
de reviste şi înfiinţarea unei biblioteci şcolare a to
vărăşiei. 

Domnul Micuda a şi înfiinţat în comuna sa, 
Cetea (corn. Alba-de-jos), o astfel de tovărăşie şco
lară, care funcţionează foarte bine şi a dat deja în 
primul an de existenţă rezultate din cele mai mulţă-
mitoare. 

Iată un mijloc bun pentru împrietinirea păturei 
ţărăneşti a poporului nostru, încă din copilărie, cu 
ideea şi foloasele cooperaţiei. Exemplul dela şcoala 
din Cetea ar fi de dorit să afle cât mai mulţi imi
tatori in şcoalele noastre săteşti. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 

Cu finea lunei trecute a apărut primul raport 
oficial agricol al ministrului ungar de agricultură, care 
ne aduce date în cifre despre recolta de grâu şi se
cară, ce se poate speră în anul acesta. Din numitul 
raport ministerial extragem, pentru cetitorii revistei 
noastre, următoarele: 



In jumătatea a doua a lui Iunie în general timpul 
a fost mai mult ploios şi umed iar temperatura foarte 
scăzută. In nopţile de 15, 16 şi 17 Iunie temperatura 
într'atâta a scăzut sub normal, încât în multe locuri 
a căzut brumă, ba pe alocurea, în ţinuturi mai mun
toase, a fost chiar şi îngheţ. Brumă şi îngheţuri s'au 
relatat, între altele şi din comitatele: Bihor, Sătmar, 
Hunedoara, Târnava-mare şi mică Cojocna, Murăş-
Turda, Solnoc-Dobâca şi Turda-Arieş. 

începând cu 19 Iunie s'au pornit ploi mari aproape 
peste întreagă ţara, fără excepţiune. Mai multe au 
fost în Ardeal şi mai puţine — relativ — în partea 
centrală a ţării. Cu aceste ploi a căzut pe alocurea 
şi ghiaţă, ale cărei stricăciuni însă — până acuma — 
nu sunt aşa de luat în samă. Dintre comitatele ro
mâneşti au avut ghiaţă până acum: Bihor, Maramurăş, 
Arad, Caraş-Severin, Timiş, Făgăraş şi Târnava mică. 

Timpul umed din acest period a fost în general 
favorabil pentru bucatele de secere, ajutându-le a se 
desvoltâ complet în spice şi grăunţe. E adevărat, că 
multa umezeală a favorizat şi întinderea ruginei la 
aceste sămănături, dar pagubele, ce s'ar putea aşteptă 
din cauza aceasta, probabil nu vor fi prea însemnate, 
ţinând samă de stadiul înaintat de desvoltare, în care 
se găsesc bucatele. 

Dintre spicoase numai ovăsului nu i-a priit ume
zeala cea multă din timpul din urmă, împedecându-1 
în desvoltare. 

îngheţul din 15—17 tr. a stricat mai ales păs-
tăioaselor şi diferitelor plante de grădină şi în ge
neral plantelor de sapă: porumbului, cartofilor, fasolei 
etc. Nutreţurile măiestrite, apoi ierburile de fânaţe şi 
păşunile s'au desvoltat frumos, dar facerea fânului a 
fost foarte anevoioasă din cauza ploilor prea dese şi 
nutreţurile adunate lasă de dorit în ce priveşte ca
litatea. 

Qrâul a înflorit peste tot şi grăunţele sunt toc
mai acum în desvoltare. In părţile sudice ale ţării 
gránele au început deja a îngălbeni. In ce priveşte 
formarea grăunţelor, timpul umed din urmă a fost 
binevenit şi această împrejurare va micşoră întru
câtva diferinţa dintre recolta anului acestuia şi a celui \ 
trecut. — Se menţine şi acum constatarea, că sămă-
năturile mai târzii din toamnă sunt mai rare şi mai 
slabe decât cele mai timpurii. Din stadiul de desvol
tare, în care se află azi gránele — ca şi în genere 
toate spicoasele — se crede, că secerişul va fi în anul 
acesta cu 8—10 zile mai târziu ca de obiceiu, ceeace 
de altfel va fi numai în favorul agronomilor, între-
gindu-se astfel recolta în perspectivă prin desvoltarea 
cât mai perfectă a grăunţelor. Recolta de grâu din anul 
acesta — după datele de până acum — va fi mijlocie. 
După datele biroului statistic central ungar s'a să-
mănat în anul acesta cu grâu — minus teritoriile 
arate din nou — 5.415,375 jugare, cari cu media de 
7 - 43 de jugăr — cât se poate stabili din datele ra
portorilor agricoli — ar dâ o recoltă de grâu de 
40.200,000 măji metrice faţă cu 47.172,162 măji metr. 

adunate de pe un teritoriu de 6.152,195 cu media de 
7'b7 în anul trecut. 

Săcara mai peste tot locul în ţară este în coa 
cere, şi în părţile sudice e aproape de secere. La 
desvoltarea grăuntelui, timpul umed din urmă a fost 
favorabil, dar furtunile şi vânturile mari de pe timpul 
înflorirei au făcut, ca multe spice să rămână goale. 
Afară de aceasta sunt plângeri aproape generale, că 
sămănăturile de săcară sunt cam rare şi pline de 
buruieni. Recolta ce se poate aşteptă va fi, astfel, 
numai sub mijlocie. — Sunt sămănate cu săcară cea 
1,880,492 jugăre, cari cu media — ce s'a putut sta
bili până acum — de 6 -89 la jugăr ar dâ o recoltă 
totală de 12.960,000 măji metrice, adecă cu rotund 
800,000 m. metr. mai puţin ca în anul trecut pe un 
teritoriu de 1.965,000 jug. cu media de 7"— măji la jug. 

Orzul de toamnă încă e în coacere, ba în ţinu
turile mai calde s'a început deja seceratul. Cel de 
primăvară încă e în plină desvoltare şi în curând va 
ajunge şi acesta Ia adunat. Timpul umed i-a priit şi 
atât ca grăunţe cât şi ca paie sămănăturile de orz 
sunt în general frumoase, deşi pe ici pe colea mai 
rare şi cu buruieni. Ovăsul a fost împedecat in des
voltare nefiindu-i nici seceta de mai înainte şi nici 
umezeala din urmă venite la timp potrivit. Recolta,, 
ce se aşteaptă se arată mai puţin mulţămitoare ca 
mai înainte. Paiele de ovăs sunt mai ales mici şi 
buruieni multe, mai ales rapiţă sălbatică. — Porumbul: 
Asupra sămănăturilor de porumb ploile prea dese 
din ultimul timp n'au avut urmări bune. îngheţul şi 
bruma din nopţile de 15 şi 16 tr. — pe unde au ajuns 

— au făcut destul de însemnate stricăciuni şi în ge
neral se pot vedea în multe locuri porumburi slă
buţe şi galbene de prea multă umezeală. 

Stricăciunile de îngheţ nu se pot încă extimă, 
lipsind până acum date mai amănunţite. Săpatul şi 
muşuroitul de a douaoară acum e în curgere. Car
tofii au suferit pagube şi mai însemnate în urma în
gheţului, deşi, în lipsa datelor mai de aproape, acelea 
nici aici nu se pot stabili. Pe unde n'a ajuns îngheţul 
şi bruma, cartofii sunt frumoşi şi în plină desvoltare. 
Napii de zăhar şi de nutreţ sunt frumoşi şi se des-
voaltă mulţămitor. Săpatul de-a douaoară e aproape 
peste tot locul terminat şi acum se începe al treilea. 
Pe ici-colea diferite insecte îi atacă şi strică. Rapiţa 
este în parte secerată. Rezultatele sunt pe alocurea 
numai slăbuţe, dar în mai multe locuri mijlocii. Le-
gumăriile şi plantele de grădină în general au fost 
cam ţinute în loc de timpul uscat din prima jumă
tate a lui Iunie, dar în urma ploilor de mai târziu 
s'au mai recules. îngheţul încă le-a cam stricat. — 
Cânepa şi inul sunt frumoase şi dese şi numai mai 
rareori mici şi cu buruieni. Nutreţurile măiestrite în 
general s'au desvoltat bine. Trifoiul şi lucerna la co
situl dintâi au dat rezultate frumoase în toate pri
vinţele. Coasa a doua e acum în curgere pe alocurea» 

— Făcutul fânului a fost împreunat cu multe greu
tăţi, iar otava încă nu promite o recoltă prea bună! 



Păşunile cu seceta dinainte de 19 Iunie slăbiseră mult, 
dar acum s'au mai recules şi vitele găsesc destulă 
iarbă. Poamele unele mai timpurii promit recoltă slă
buţă. Cele mai tomnatice stau ceva mai bine. Cera-
şele şi vişinile dau o recoltă mulţămitoare. Tot aşa 
şi prunele, merele şi perele dar nuci vor fi mai puţine. 

Viţa de vie e acum în floare. Atacurile de pe-
ronosporă economii le înfruntă cu destul succes. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 3 Iulie 1913. 

îmbunătăţirea situaţiei financiare semnalată în 
ultimul nostru raport a făcut în săptămâna trecută 
puţine progrese. Nesiguranţa politică din Balcani a 
impus din nou rezerve băncilor mari discontătoare 
de altă parte ultimo a provocat iarăşi cereri mari. 
Cu toate acestea în Berlin discontul privat s'a redus 
în ultimile zile cu 3/s°/o la 5 l / V 7 o pentru scadenţe scurte, 
resp. cu 4 3 / 4 % pentru scadenţe lungi. Banii de zi au 
cotat 5V2" o- In London asemenea s'a redus discontul 
privat la 4s/u'/0, banii de zi cotând 3 V a % - I" Paris 
în fine discontul privat s'a stabilit la 3 5 / 8 7 „ . 

In piaţa internă de bani cererile de ultimo au 
fost foarte mari şi au fost satisfăcute aproape excluziv 
de Banca Austro-Ungară, a căreia circulaţie de banc
note supuse la dare a crescut la mai mult de 2 5 0 
milioane. Ofertele din străinătate au continuat a lipsi 
cu desăvârşire. Discontul privat a cotat în Budapesta 
pentru cambii vieneze de prima bonitate 5 7 8 % , cambii 
budapestane, de aceiaşi bonitate, 5 7 s 7 o , bănci mijlocii 
61l2'>Ja, cambii comerciale de portfoliu 7 ' / 4 7 o . 

C R O N I C A . 

Aviz băncilor noastre. S'a furat un libel de de
pozit Nr. 1356 liberat de institutul nostru «Târnă-
veana». Sighişoara, despre suma de K 3156T0. In caz 
de încercare de valorizare a libelului din chestiune 
la vre-una din institutele noastre de bani, acestea sunt 
rugate a cerceta identitatea persoanei prezentatorului 
şi ev. a confiscă libelul. 

* 

Institutele de bani şi cassele cercuale pentru asi
gurarea muncitorilor. Ministrul de comerciu ungar, prin 
hotărîrea sa principială Nr. 31034/913 VI D., a enunţat 
că institutele de bani, întrucât nu poartă o evidenţă 
separată asupra retribuţiilor, ce le au funcţionarii şi 
impiegaţii lor, sunt obligate a pune la dispoziţia orga
nelor cassei pentru asigurarea muncitorilor, registrele 
cuprinzând evidenţa funcţionarilor societăţii şi a retri
buţiilor lor. 

* 

Examenul de maturitate la şcoala sup. rom. co
mercială din Braşov s'a ţinut în zilele trecute sub pre
zidiul dlui asesor consist. Matei Voileanu. Minis
terul de culte a fost reprezentat prin dl Putnoki Mi-
klós, iar ministrul de comerciu prin dl Paul Wilhelm, 
preşedintele camerei comerciale din Braşov. Rezul
tatul examenului este următorul: 

Cu nota pur foarte bine au reuşit următorii doi 
candidaţi: George Pasca şi Constantin Rusu. 

Cu nota generală bine următorii 1 2 candidaţi: 
George Bătrânu, Ioan Bursan, Teodor Christian, Du
mitru Coltof ean, George D. Coltofean, Nicolae Cristea, 
Ioan Dobrin, Emil Engiurliu, Sergie I. Morariu, Ni
colae Sgaverdea, Nicolae Sttfanescu, Emil Tolan. 

Cu nota suficient următorii 9 : Nicolae Bărbat, 
Eugen A. Beşia, Ştefan Bucurenciu, Sabin Catilina, 
George Chintoanu, Tit L. Langa, Nicolae Marcu, Au
relia Murăroiu, Corneliu Sângeorzan. 

9 candidaţi au fost îndrumaţi la repeţirea exa
menului din câte un obiect în luna Septemvrie, iar 
3 la repeţirea examenului după 1 an. 

Fiascul noului împrumut german. Un împrumut 
de 2 2 5 milioane Maree, supus nu de mult subscrip-
ţiunii publice în Germania, a suferit un fiasco ne 
mai pomenit. Din cele 7 5 milioane Maree bonuri de 
tezaur de 4 7 0 şi cele 1 5 0 milioane Maree console 
prusiene, tot de 4 7 o , s'au subscris abia 400/0, astfel 
că restul de 6 0 7 « a trebuit să-1 ia asupraşi consorţiul 
de bănci, format pentru plasarea acestui împrumut. 

Fiascul noului împrumut german caracterizează» 
cum nu se poate mai bine starea anormală a pieţei 
internaţionale de bani! 

„Speranţa" este firma unei noue bănci poporale, 
ce s'a înfiinţat în Ciuchiciu comună cu circa 2 0 0 0 
locuitori în comitatul Caraş-severin. 

S U M A R . 
O nouă întreprindere românească. — Bancherul din 

provincie. — Pe o nouă etapă. — Băncile, cooperativele 
săteşti şi tovărăşiile şcolare. — Agricultură: Situaţiunea 
agricolă. — Revista financiară: Situaţiunea. —Cronică: Aviz 
băncilor noastre, Institutele de bani şi cassele cercuale pentru 
asigurarea muncitorilor, Examenele de maturitate la şcoala 
sup. rom. comercială din Braşov, Fiascul noului împrumut 
german, «Speranţa». 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura po-
= r r z = = = porului român. ~=r=====z===z=i 

C O N V O C A R E . 
Conform §-lui 17 din «Regulamentul general al 

secţiunilor ştiinţifice-literare ale Asociaţiunii» convoc prin 
aceasta pe onoraţii membrii ai secţiunilor pe ziua de 
Luni 1/14 Iulie a. c , oarele 10 înainte de amiazi la 

Şedinţa plenară ordinară, 

care se va ţinea în sala de şedinţe a comitetului 
„Asociaţiunii" (Sibiiu, str. Şaguna Nr. 6) cu următorul 
program: 

1. Deschiderea şedinţei plenare la oarele 10 a. m. 
2. Raportul secretarului literar cătră şedinţa ple

nară ; 
3. Stabilirea ordinei de zi; 
4. După amiazi şedinţele singuraticelor secţiuni. 

Andreiu Bârseanu 

prezidentul «Asociaţiunii». 

^^OOOOOOOOOOOOOOOO 
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„ i O L I D A B I T A T E A " 
a n o e i a ţ i u n e d e i n s t i t u t e f i n a n c i a r e 

- i n S I I S I I 1 . _ 

C O N C U R S . 

In urma hotărîrii direcţiunii „Solidarităţii", asoc. 
de institute financiare în Sibiiu. prin care s'a decretat 
activarea unui 

birou de informaţiuni şi comisiuni, 
care să procure şi să servească firmelor şi particula
rilor informaţiuni comerciale şi să mijlocească afaceri 
de tot felul, prin aceasta se publică concurs pentru 

ocuparea postului de f u n c ţ i o n a r 
al numitului birou. 

Dela ceiee ar dori să ocupe acest post se cere: 
1) să fi absolvat vre-o şcoală comercială supe

rioară, să aibă scrisoare frumoasă şi să cunoască în 
vorbire şi scriere pe lângă limba română, limbele ma
ghiară şi germană; 

2) să fi trecut respective să fie scutit de serviciul 
militar şi să fie deplin sănătos şi 

3) să aibă oarecare practică de afaceri, fie de 
bancă, fie comerciale. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1) un salar anual — fără alte emolumente — 

de K 3000-— plătibil în rate lunare anticipative şi 
2) o gratificaţiune potrivită, ce se va stabili ulte

rior din venitul curat anual al întreprinderii. 
Cererile pentru ocuparea acestui post au a se 

adresă până la 10 August a. c. biroului „Solidarităţii" 
în Sibiiu (Nagyszeben). Postul este a se ocupa la 1 
Septemvrie a. c. 

Cel ales va fi îndatorat să facă practică de 2 — 3 
luni la vre-o întreprindere similară, din patrie sau din 
străinătate. Intrarea i-o va mijloci „Solidaritatea". Scopul 
practicei este să se studieze întocmirea tehnică-admi-
nistrativă a birourilor de informaţiuni şi comisiuni şi 
să se creeze legături cu firme şi întreprinderi după 
trebuinţă. Cheltuielile de călătorie se restituesc. 

Dacă funcţionarul ales ar părăsi postul din orice 
motiv şi înainte de a fi introdus o altă persoană în 
administrarea şi afacerile biroului în mod mulţumitor, 
acceptat de biroul „Solidarităţii", va fi obligat a res
titui salarul pe V2

 a n : m c a r e S C 0 P — l a ocuparea 
postului —• va fi îndatorat a depune o garanţie oorăs-
punsâtoare. 

S i b i i u . la 1 Iulie 1913. 

Biroul „SOLIDARITĂŢII". 

„ P O P O R U L " 
institut de credit şi econ., societate pe acţii în Lugoş. 

A V I Z . 

Proprietarii acţiilor din emisiunea IlI-a (titlii pro-
vizorifo. 10, 14, 23, 66, 82, 91, 113, 117, 12l , 122 si 
123, cu numerii: 2269—73, 2309—12, 2424—61, 2627—9 
3868 - 7 1 , 3932-6 ,4130—9,4169 ,4191—4201 ,4202—11, 
şi 4212—8 sunt provocaţi în sensul §. 117 din legea 
comercială, ca până în luna Septemvrie a. c r i să 
achite ratele restante, căci în caz contrar aplicându-se 
dispoziţiile §, 10 al statutelor, acţiile se vor anula. 

L u g o ş , 27 Iunie 1913., 
1-3 Direcţiunea 

Se ca-ată 
pentru 

Banca generali de asigurare din Sibiiu 
în scopul lucrărilor sale de organizaţie şi acvi-
ziţie de afaceri bărbaţi harnici, diligenţi şr 
pricepuţi, cari se angajează imediat în con-
diţiuni favorabile. Preferinţă au cei cu praxa de 
afaceri şi cu cauţiune. Persoane începătoare cu 
cultura potrivită şi cu intenţiuni serioase de a 
se dedica carierii de asigurători, deasemenea 
sunt preferite. Ceice reflectează la asemenea 
funcţiuni, sunt rugaţi a se adresă cu încredere 
la centrala băncii în Sibiiu (edificiul «Albina») 
sau la agentura principală din Arad (Jozseffo-
herczeg ut l /a) ori la cea din Braşov (filiala 

«Albina»). 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, d i n c e l e m a i bune fabrici 
s e p o t p r o c u r ă c u p r e ţ u r i f o a r t e m o d e r a t e l a 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr, 7 etajul I. 




